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På et møde i udvalget den 11. maj 2022 (folketingsåret 2021-2022) var Land-

brugsrådgivning Syd i foretræde for at fortælle om de rammevilkår og udfor-

dringer, de oplever i deres arbejde med at rådgive landbrugere og udarbejde 

ansøgninger og indberetninger til Landbrugsstyrelsen (MOF alm. del – bilag 

521 (folketingsåret 2021-2022)). På den baggrund planlagde det tidligere 

Miljø- og Fødevareudvalg et temamøde den 5. oktober 2022, som blev aflyst 

på dagen, da der blev udskrevet valg til Folketinget, jf. MOF alm. del – bilag 

2.  

 

Ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri har den 24. januar 2023 sendt et 

brev til udvalget med opfordring til at afholde temamødet i juni måned, når 

årets ansøgningsrunde vedrørende arealordninger er afsluttet, jf. MOF alm. 

del – bilag 81. På udvalgets møde den 15. marts 2023 besluttede udvalget at 

gennemføre temamødet. 

 

Ramme:  

Temamødet er lukket. Det varer 1 time og afholdes i forbindelse med ud-

valgsmødet onsdag den 14. juni 2023.  

 

Formålet:  

Temamødet skal undersøge og give politisk indblik i de tre udfordringer, som 

erhvervet og rådgivere møder i deres arbejde med at efterleve regler og ind-

sende ansøgninger til Landbrugsstyrelsen. Oplægsholderne bliver bedt om at 

forholde sig til de tre udfordringer og komme med anbefalinger til løsninger.  

 

Baggrund:  

Landbrugsrådgivning Syd fortalte i deres foretræde den 11. maj 2022 om tre 

udfordringer for arbejdsmiljøet i branchen, herunder landbrugets rådgivere:  

 

1. Regler kommer drypvis og med hurtig implementeringsfrist: Der 

mangler responstid fra en politisk aftale er indgået til, at bekendtgø-

relser, it-systemer og vejledningerne skal være på plads. De politiske 

aftaler bliver udmøntet løbende. Derfor kommer der nye krav på 

tværs af de deadlines, der normalt er i et årshjul for indkøb, såning 
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og høst af afgrøder. Det betyder, at der er tilbageløb i ansøgnin-

gerne, og at det er nødvendigt at ændre færdige markplaner og af-

grøder for at leve op til lovændringerne. Vejledningerne, som rådgi-

verne arbejder ud fra, kommer for sent ift., hvornår rådgivningen gi-

ves. Landbrugsrådgivning Syd havde eksempler på, at de først er 

sendt ud, efter reglerne er trådt i kraft.  

 

2. Landbrugsstyrelsens it-system: Landbrugsstyrelsens it-system var 

ved årets ansøgningsrunde for hektarstøtte ramt af mange fejl, fejl-

retninger og kapacitetsmæssige udfordringer undervejs, hvilket førte 

til forsinkelser, tilbageløb og stress for rådgiverne. Systemet åbner 

for ansøgninger den 1. februar, men de første uger (ud af 10) kunne 

ansøgere med miljø- og økologitilsagn ikke færdiggøre deres ansøg-

ninger gennem systemet. Først ca. den 10. april oplevede de et næ-

sten stabilt it-system. Ansøgningsfristen var den 22. april, men blev 

grundet ustabilitet udsat til 28. april.  

 

3. Manglende kontinuitet: Rådgivningen oplever manglende kontinui-

tet på Landbrugsstyrelsens IT-område og i sagsbehandlingen med 

stor personaleudskiftning og deraf tab af momentum og vidensres-

sourcer. Oplevelsen er, at Landbrugsstyrelsen har svært ved at holde 

på de kompetente folk.  

 

Landbrugsrådgivning Syds materiale fra foretrædet er omdelt på MOF alm. 

del – bilag 521 (folketingsåret 2021-2022).  

 

Ministerens kommentarer til materialet er omdelt på: MOF alm. del - endeligt 

svar på spørgsmål 1010 (folketingsåret 2021-2022). Herudover henvises til 

svar på MOF alm. del - spørgsmål 978 (folketingsåret 2021-2022).  
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Program:  

  

5 min  

Velkomst og indledning ved formanden for Miljø- og Fødeva-

reudvalget, Hans Kristian Skibby (DD), der fungerer som ord-

styrer.  
8 min  

Motivation af temamøde ved Landbrugsrådgivningen Syd  
8 min  

Oplæg 1. DLBR – branchesamarbejde ved Thomas Bay 

Jensen 

 

- Kan I genkende de tre udfordringer beskrevet af Land-

brugsrådgivning Syd?  

 

- Har I konkrete anbefalinger til politikerne?  
8 min   

Oplæg 2. Landbrug & Fødevarer ved Niels Peter Nørring 

 

- Kan I genkende de tre udfordringer beskrevet af Land-

brugsrådgivning Syd?  

 

- Har I konkrete anbefalinger til politikerne?  
8 min   

Oplæg 3. Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri og 

Landbrugsstyrelsen ved Jacob Jensen, minister for føde-

varer, landbrug og fiskeri 

 

- Kan I genkende de tre udfordringer beskrevet af Land-

brugsrådgivning Syd?  

 

- Hvordan imødekommes udfordringerne?  
20 min  

Spørgsmål og debat  

Mellem udvalgsmedlemmer og oplægsholderne. 

  

3 min   

Afrunding ved formand for Miljø- og Fødevareudvalget,  

Hans Kristian Skibby (DD). 

  

I alt: 60 min  

 

Deltagerliste:  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri og Landbrugsstyrelsen: 
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- Jacob Jensen, minister for fødevarer, landbrug og fiskeri 

  

Departementet: 

- Cathrine Mary Jørgensen (Kontor for Koncernøkonomi) 

- Frederik Andresen (Kontor for Koncernøkonomi) 

- Helle Agerdal Olsen (Kontor for Landbrug og Grøn Omstilling) 

- Andreas Vesterager Hemmingsen (Kontor for Landbrug og Grøn Omstil-

ling) 

  

Landbrugsstyrelsen 

- Lars Gregersen, direktør 

- Jon Simonsen, vicedirektør for ressourcer 

- Iben Uldal, It Stab 

- Mette-Marie Daub, It Stab 

 

Landbrugsrådgivning Syd:  

 

- Antoni Stenger, formand for Landbrugsrådgivning Syd  

- Børge Sørensen, direktør i Landbrugsrådgivning Syd 

- Anne-Mette Fruekilde, økologikonsulent  

- Søren Ladefoged Wind, planteavlskonsulent 

- Rikke Kyhn, chefkonsulent for planteavlsafdelingen i Landbrugsrådgiv-

ning Syd 

 

DLBR (branchesamarbejde bestående af 29 rådgivningsvirksomheder fordelt 

over hele landet): 

- Thomas Bay Jensen, formand for DLBR, direktør i DLBR virksomheden 

Bornholms Landbrug & Fødevarer og medlem i Landbrug & Fødevarers 

Arbejdsmiljøudvalg  

- Niels Gylsen Buch, chef for Planteafdelingen i DLBR virksomheden Vest-

jysk  

 

Landbrug & Fødevarer:  

- Niels Peter Nørring, klimadirektør 


